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LUDI 10MITANI ÎN DOCUMFNIE ARHFDLOOICE 

Cercetările arheologice au ca scop final reconstituirea trerntului în toată com
plexitatea sa; cu toate acestea cele mai multe studii se ocupă de activitatea econo
mică, o bună parte se referă la viaţa politică şi militară, în privinţa vieţii spirituale 
studiile ocupându-se, în principal, de religie: divinităţi adorate, forme de manifestare 
ale cultelor, inclusiv din punct de vedere al reprezentărilor plastice. 

Între descoperirile arheologice tomitane sunt numeroase cele care se referă la dis
tracţii: măşti - tragice sau comice -, lucrate din ceramică, un basorelief cu 
reprezentarea unui actor, o statuetă din bronz înfăţişând un acrobat, imagini de gla
diatori - în basoreliefuri de marmură sau pe discurile opaiţelor -, inscripţii care se 
referă la manifestări în teatru sau la spectacole de gladiatori. 

Reprezentările plastice şi textele epigrafice, coroborate cu izvoarele scrise şi cu 
desocperirile din teren ne informează că diferitele jocuri şi spectacole - cuprinse sub 
genericul ludi, ocupau un loc important în viaţa anticilor. Acestea se desfăşurau cu 
prilejul numeroaselor sărbători, după îndeplinirea riturilor şi efectuarea sacrificiilor 
prescrise, sărbători care ajunseseră de la 64 zile într-un an - câte erau în timpul lui 
Augustus -, la 1 23 zile în timpul l ui Traian şi la 1 35 zile în vremea l ui Marcus 
Aurelius. 

Organizarea reprezentaţiilor - de teatru, circ, lupte de gladitatori - era încredinţată 
unui magistrat, care prezida toate manifestările legate de sărbătoarea respectivă. 

Din mai multe documente epigrafice se evidenţiază faptul că la Tomis s-au 
desfăşurat numeroase şi variate concursuri, dintre care n-au lipsit concursurile tra
gice. Aceasta înseamnă că Tomis avea un teatru. Într-adevăr, dintr-un decret tomitan 
din sec.li a.Chr. 1 ,  scris în limba greacă şi ajuns până la noi fragmentar, aflăm că cine
va, "fiul lui Hephaistion . . .  fiind ales şi agoranom, a îngrijit şi de celelalte l ucruri 
legate de funcţia sa . . .  ", pentru care urma să fie " . . .  încoronat în teatru . . .  "2; este prima 
menţiune a acestei instituţii la Tomis. 

La serbările organizate cu prilejul diverselor manifestări religioase, "sfatul şi 
poporul "  hotăra cine şi cum să fie onorat, motivând-se totodată această hotărâre. În
tr-un decret, din sec. II p.Chr., gravat de "sfatul şi poporul metropolei Pontului 
Tomis, pentru iubitorul de frate Attalos al lui Eumenos" se spune că acesta "a fost 
agoranom şi a prezidat cu dărnicie, la marea serbare, colegiul actorilor; a îndeplinit 
cu c inste funcţia de casier. .. "J. Costisitoarele cheltuieli cauzate de marile serbări 
populare erau trecute adesea unui magistrat, situaţie în care astfel de demnităţi nu 
puteau fi deţinte decât de marile familii, cu dare de mână. Serbările (7t<XVEyupEtCJ\ 
ca cea la care se referă inscriNia, erau anuale, aveau un caracter dublu, economic şi 
cultural, şi se desfăşurau cu participarea întregului popor. Colegiul actorilor dra-
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matici era o instituţie specială, folosită la reprezentatiile teatrale date cu prilejul aces
tor sărbători4. 

În ceea cc priveşte spaţii le rezervate desfăşurări i  sărbătorilor, în afara teatrului 
abia pomenit, inscripţiile menţionează stadioanes şi amfiteatre6. S-a considerat că 
stadioane este un plural emfatic7, desemnând de fapt orice spaţiu unde se puteau 
desfăşura lupte de gladiatori : stadion propriu-zis, teatru şi, mai sigur, amfiteatru. 

Cercetările arheologice întreprinse în perimetrul închis între străzile Mircea cel 
Bătrân, Ecaterina Varga şi Dragoş Vodă care au vizat, în principal, degajarea unei 
basi l ici de mari dimensiuni, au condus la descoperirea unor fragmente de ziduri, la 7 
m adâncime faţă de nivelul actual, care închid o suprafaţă de plan el ipsoidal orientată 
Nord - SudX. Forma suprafeţei pe care o închid fragmentele de ziduri cercetate, ca şi 
poziţia lor în plan indică existenţa unei arene cu lungimea de 55-60 m şi lă!imea de 
30-35 m, anterioară construcţiei basil icale. Din zona cercetată au fost recuperate mai 
multe bănci de piatră calcaroasă, dizlocate încă din antichitate, între care se remarcă 
un fragment de bancă cu dimensiunile I ,  36 x O, 72 x O, 43 m, care avea un basorelief 
pe latura frontală (din care se mai păstrează un picior) şi o inscripţie grecească pe bor
dura superioară (din care au mai rămas patru l i tere: EXPY)Y. Aceste vestigii ,  datate la 
sfârşitul sec. II - începutul sec. III, constituie dovada fizică a amfiteatrului tomitan, a 
cărui existentă era bănuită pe baza documentelor epigraficern. 

Perioada, presupusă, de func\ionare a amfiteatrului coincide cu aceea a docu
mentelor epigrafice privitoare la organizarea luptelor de gladiatori .  

Născute dintr-o iniţiativă privată, având caracter de rit funerar, luptele cu gladia
tori - care trebuiau să dea strălucire ceremoniilor funerare ale unor personaje impor
tante - au deveni t  spectacolele cele mai apreciate de masele largi. 

Inscrip\i i le tomitane, destul de numeroase, ca şi reprezentările plastice, dovedesc 
popularitatea de care s-au bucurat aceste spectacole aici, de-a căror organizare se 
ocupau pontarchii,  după cum deducem din mai multe epigrafe. Astfel, din epitaful 
unui tomitan, originar din Neapolis a Syriei, aflăm că, în calitatea sa de pontarch (pe 
care a avut-o de două ori), a dat jocuri de gladiatori' 1 ("am dat luptele lui Ares"), care 
erau destul de costisitoare, motiv pentru care " luptătorii lui  Ares (gladiatori i )", puşi 
la dispoziţia sa "în stadioane", îi aduc cinstirea finală12. La fel Aurelius Priscius 
lsidorus, în calitate de pontarch "nu a neglijat sarcina de a da cu larghe\e lupte de 
gladiatori şi fiare, timp de şase zile în şir"u. Şi tot astfel pontarchul Aurelius Priscius 
Annianus "nu a neglijat de a da, în mod strălucit, jocurile de gladiatori şi lupte de 
fiare"14. 

Majoritatea gladiatorilor proveneau din rândul sclavilor, dar erau destui şi de 
condiţie l iberă. Instruirea lor se făcea în instituţii speciale şi aveau îmbrăcămintea şi 
arme variate, în funcţie de specialitatea pentru care erau pregătiţi . 

UmWitorii erau înarmaţi uşor, cu un scut şi o sabie, şi erau foarte apreciaţi pen
tru agil itatea mişcărilor şi rapiditatea atacurilor. 

O altă categorie de gladiatori o formau retiarii. Aceştia erau îmbrăcaţi cu o tunică 
scurtă, aveau o cingătoare lată de piele şi o apărătoare pe braţul stâng. Ca arme 
aveau: un trident, pumnal şi o plasă, pe care o aruncau asupra adversarului. 

Pe lângă um1ăritori şi  retiarii mai existau două categori i de gladiatori cu arma-
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meni greu. 
Înfruntările din arenă se făceau fie între gladiatori din alegorii diferite, fie - mai 

apreciate de către public - între gladiatori şi animale sălbatice, aşa-numitele 
"vânători ".  Cele două tipuri de lupte erau definite clar, cum am văzut mai sus1s: 
"jocuri de gladiatori şi lupte de fiare", sau "lupte de gladiatori şi fiare" . 

Câteva epitafuri, precum şi unele reprezentări plastice ne dezvăluie numele unora 
dintre gladiatorii tomitani şi ne sunt sugerate luptele acestora. Stela funerară a lui 
Amarantosili. datată în sec. II-III, evocă faptul că acesta "a murit în lupte de eroi"11. 
Într-un relief fragmentar, din aceeaşi perioadă, vedem un gladiator îmbrăcat în tunică 
scurtă ţinând în mâna dreaptă un scut dreptunghiular; tot în partea dreaptă, la 
picioare, este o cască specială, de formă rotundă, cu viziera lăsată şi străbătută de 
găuri . InscriNia, care însoţea imaginea ne spune că este vorba despre "Agroicos, 
provocator în luptele cu pumnii, stângaciul", care fusese "mare în amfiteatru"1R. 
Imaginea, ca şi textul, evidenţiază faptul că gladiatorul era stângaci. Conform 
credinţei antice mâna stângă era aducătore de victorii în astfel de confruntări. În acest 
sens, pe lângă alte documente epigrafice referitoare la gladiatori stângaci 19, este su
gestivă informaţia lui Cassius Dio2° despre împăratul Commodus care se mândrea să 
lupte, ca gladiator, cu mâna stângă. 

Stela funerară a lui Argutos21, retiar, îl reprezintă pe acesta din faţă, purtând un 
şorţ, având centură şi galerus, şi cu braţul protejat în întregime. Cu mâna dreaptă ţine 
în faţa sa tridentul, iar cu stânga pumnalul şi, probabil, plasa. Piesa a fost datată în 
sec. II-III. 

Din aceeaşi perioadă datează o placă fragmentară din marmură22 cu un relief 
reprezentând un gladiator în poziţie de luptă spre dreapta. Acesta are capul acoperit 
cu o cască rotundă, braţul înfăşurat în benzi de curele şi ţine în mâna dreaptă pum
nalul. 

Între fragmentele sculpturale descoperite în săpături le de la Edificiul roman cu 
mozaic se află un braţ - de la umăr până la cot -, înfăşurat în benzi de curele. 
Imaginile din basoreliefurile gladiaorilor ne sugerează că este foarte probabil ca 
acesta să provină de la statuia unui retiarius23. 

Deosebit de interesant este basorelieful cu epitaful retiarului Skirtos Dacul, care 
menţionează că era de "condiţie liberă"24• Gladiatorul este îmbrăcat cu lorica, poartă 
în mâna stângă un pumnal şi o fuscina (furcă cu trei braţe), iar în mâna dreaptă are 
un gladius. Scena este completată cu imaginea unui câine reprezentat la picioarele 
sale, în dreapta. Inscripţia greacă este săpată de-o parte şi de alta a reliefului: (Eu) 
Skirtos Dakesis (=dacul), de condiţie liberă, (încununat) cu şase victorii, părăsind 
(viaţa) înainte de vreme, zac la Tomis, având ca locuinţă mormântul. Vă urez 
sănătate!" Monumentul a fost datat în sec. III p.Chr. Menţionarea condiţiei sociale a 
lui Skirtos Dacul evidenţiază faptul că la Tomis gladiatorii se recrutau şi dintre 
oamenii l iberi, chiar dacă majoritatea erau din rândul sclavilor, ceea ce ne determină 
să considerăm că întrecerile din arene ş i  stadioane constituiau deja o meserie. 

Într-un alt basorelief, care nu are inscripţie, este înfăţişată confruntarea dintre un 
retiar şi un gladiator greu. 

O categorie specială de gladiatori o constituiau luptătorii cu fiarele, venatores, aşa 
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cum fusese Attalos, men1ionat într-o inscripţie descoperită la Palazu Mare: "Aici, 
trecătoru Ic, zac cu Attalos, luptător cu fiarele, care, după ce am doborât în amfiteatru 
mulţi tauri, am plecat la cei morţi, înfruntând un bivol sălbatic, care m-a omorât"2s. 
Tipul de monument, cal itatea artistică şi epigrafică a acestuia, relieful - care 
înfăţişează busturile a două personaje (o femeie şi un bărbat) -, elemente care au 
detenninat şi încadrarea cronologică în sec. II-III, ne detennină să considerăm că 
Attalos tăcuse parte din categoria celor de condilie l iberă. 

*** 

Dintre spectatolele care tăceau deliciul antichităţii am insistat mai mult asupra 
luptelor de gladiatori şi nu întâmplător. Frenezia pentru luptele sângeroase din 
amfiteatre cuprisese mase mari, motiv pentru care, în epoca imperială, apar 
numeroase încercări din partea împăraţilor de a le pune stavilă sau, măcar, de a le 
îngrădi influenţa. 

O primă tentativă în acest sens a fost aceea de a înlocui luptele pe v iaţă şi  pc 
moarte cu întreceri sportive în care accentul se punea pe întărirea corpului prin exer
ciţii  şi nu pe distrugerea sa. Din acest moment, probabil,  la luptele de gladiatori au 
accedat şi oameni de cond i\ie liberă, mai cu seamă dacă victoria aducea, pe lângă 
glorie, şi un venit. Împărali ca Titus, Traian, Hadrian, Marcus Aurelius au adus 
modi ficări în conţinutul luptelor de gladiatori, reducându-le la exerciţ i i  competitive. 
Iar Commodus, cum menţionam şi mai sus, era un pasionat al acestor întreceri, par
ticipând el însuşi, în public, la duelurile gladiatorilor şi la luptele cu fiarele. 

Sub această fonnă, de competiţie, luptele de gladiatori s-au desfăşurat până în 
timpul împăratului  Constantin care a impus o serie de măsuri legislative pentru 
îngrădirea lor, iar împăratul Honorius, la începutul sec. V p. Chr., a interzis cu 
desăvârşire jocurile de gladiatori. Acesta să fi fost momentul şi moti vul încetării 
activităţii amfiteatrulu i  tom itan? 

Din documentele tomitane are ne-au reţinut atenţia, şi care nu depăşesc secolul 
III p.Chr., se eviden1iază pregnant că în părţile noastre aceste jocuri au avut mai 
degrabă un caracter competitiv - la de participând şi oameni de condiţie liberă. 
Dintre variatele lupte de gladiatori erau preferaţi retiarii şi venatores, aceştia din 
unnă în luptele cu tauri, lupte care şi astăzi fac vogă în ţările de origine spaniolă. 
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Fig. I - Stela funerară a gladiatorului Skirtos Dacul. 
Tomis. 
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